

国企改革三年行动系列报道

学标杆 大发展 新突破

——华润电力推动企业高质量发展

■本报记者 杨晓冉



图为华润电力辽宁龙岗风电场 华润电力/供图



图为华润电力宁夏海原风电场 华润电力/供图

截至2022年上半年,华润电力运营发电装机容量64610兆瓦,运营权益装机容量为50018兆瓦,其中可再生能源装机占比32.6%。营业额完成504.1亿港元,较2021年同期增加17.8%。可再生能源业务核心利润贡献为52.8亿港元,同比增长5.8%。华润电力主营业务涉及风电、火电、光伏、水电、分布式能源、售电及智慧能源等领域,是中国效率最高、效益最好的综合能源公司之一。

国企改革三年行动实施以来,华润电力深入贯彻新发展理念,将各项改革任务落到实处,推动企业高质量发展。据了解,华润电力改革三年行动共划分为50项主要任务,涵盖了党建、战略、组织、文化等方面内容,今年上半年已基本全面完成。通过实施国企改革三年行动,华润电力取得一系列阶段性成果,切实增强了企业竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力。

健全现代化治理机制 制度保障企业高质量发展

华润电力党委高度重视国企改革三年行动,在华润集团的部署下,形成了“践行责任书,改革无戏言”的责任机制,建立了“月例会、季综合、年总结”的工作机制,及时通报进展、推广典型经验、研究共性难题,“一竿子扎到底”穿透式推进。

华润电力把党的领导融入到公司治理各环节,符合“党建进章程”的法人企业已全部实现党建进章程,为企业改革发展提供坚强政治保障。各级企业高质量开展党建学习教育,全面建立第一议题制度和践行不忘初心、牢记使命的长效机制,全面落实党建工作责任制考核,践行“两个维护”更加坚定自觉。

其次,加强董事会建设,强化外部董事履职支持。完善企业法人治理结构,加强董事会建设,发挥董事会“定战略、作决策、防风险”作用。符合董事会“应建”范围的公司已全部建立董事会,下属公司100%实现外部董事占多数。据悉,华润电力还在不断完善对派出专职董事的选拔及建立健全相关工作机制。

在加快健全市场化经营机制方面,华润电力强化

国有企业市场主体地位,切实维护企业法人财产权和经营自主权。大力推行经理层成员任期制和契约化管理,按照市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出原则,加快推进职业经理人制度。

此外,华润电力扎实推进管理体系与管理能力现代化建设,以对标世界一流企业为切入点,搭建全球视野对标框架和体系,与全球能源标杆企业和国内管理领先企业开展十个管理维度的精准对标。华润电力已入选国务院国资委有重点企业管理标杆创建行动之标杆企业。

“十四五”期间,华润电力荣获香港绿色企业大奖最高级别奖项,获得“企业绿色管治奖·企业领导奖”“超卓环保安全健康奖·白金奖”“优越环保管理奖(企业)·金奖”等。在440家参与评级的央企控股上市公司中,获评国务院国资委“央企ESG·先锋50”指数第1名。在“ESG中国论坛2022春季峰会”上,华润电力获电力行业上市公司ESG指数第一;在“2021碳达峰、碳中和路径研讨暨高质量发展创新案例发布会”上,华润电力获评“低碳创新社会责任企业”奖。

深入开展组织优化 持续释放企业活力

“实施组织优化之前,组织管控效率偏低、决策流程较长,总部职能定位过于庞大、管控细、线条多。实施组织优化后,管控效率显著提升、决策流程精简高效。”华润电力南京公司基层员工周雨辰告诉记者,面向“十四五”,华润电力重新思考公司内部各层级定位,历时近一年推动组织变革,稳妥有序开展实施“组织架构调整—人员优化配置—配套机制落地”的“改革三步走”,优化了组织管控模式,激发了各层级活力。

华润电力实施战略适配的组织管控变革,采用“总部+大区、区域公司”2.5级管控模式。华润电力按照管控定位和“去机关化”的要求,总部部室人员编制精简30%,并综合考虑装机规模、整合能力、国家区域战略、行政区域划分、电网划分等因素,将原有10个大区整合优化为7个大区,并按照“一区一策”的思路,将电力

业务覆盖范围重新规划为四十多家区域公司,作战单元深耕至市、县层级,育成发展的燎原之势。

为确保组织变革落到实处,华润电力围绕管控定位实施权责优化工作,构建管控清晰、流程顺畅、授权合理、效率最优的权责流程体系。华润电力对区域公司实行分类管理,推动分类精准考核,加大发展、建设考核力度,发挥战略牵引作用;同时,引入学标杆理念,强化对标管理,鼓励贡献、鼓励进步、鼓励相互学习,激发创值动力。

全面推动能源战略转型 明确两商定位

践行碳达峰碳中和战略,能源是主战场,电力是主力军。华润电力全面推动战略转型,提出了清洁能源供应商和综合能源服务商的战略定位,围绕清洁和高效两大关键主题,持续降本增效,为用户提供更加优质的能源供给与用能服务,为股东创造持续增长的回报。

据了解,“十四五”期间,华润电力将丰富新能源业务开发策略,打造新能源基地、源网荷储一体化、多能互补、区域屋顶分布式光伏发电等项目,推动可再生能源业务快速发展,提出了“十四五”期间新增新能源装机4000万千瓦的规模目标。

同时,华润电力以内外部协同为抓手,通过用能诊断、节能管理、运维管理等,满足终端客户多元化能源生产与消费服务需求,携手优质工商业用户,以及政府、学校等行政事业单位,大力布局分布式屋顶光伏;以客户需求为导向,开展冷热电三联供一体化综合能源服务,探索建设零排放示范区,切实增强供需两侧黏性。

华润电力新疆1400兆瓦风光储一体化项目位于新疆哈密市,项目于2022年7月开工建设,建成后每年可提供38.7亿千瓦时清洁电能,节约标煤约133.9万吨,经济和环保效益明显,可有效促进地方的产业升级和经济发展。

在综合能源转型发展下,华润电力与贺州市共同打造国家级源网荷储一体化和多能互补示范基地;2021年,完成全国碳市场首笔大宗协议交易和全国首笔自主跨省电量交易。

科技创新赋能 打造差异化竞争优势

华润电力致力于创新驱动转型,在能源科技、数字化智能化方面成果丰硕。2022年,华润电力科技研发投入再创新高,较2019年增长300%以上。

华润电力海丰电厂建设“世界第三、亚洲第一”多技术并行的碳捕集、利用与封存(CCUS)测试平台,捕集高纯度二氧化碳20000吨/年,开展碳捕集测试与示范工作。2022上半年,华润电力还首次将绿色固碳供氧技术应用于城市会展设施,实现了商业化运作的关键一步。

在储能方面,华润电力旗下华润智慧能源有限公司被授予“2020储能新锐企业”和“2020年度中国十大储能集成商”两大殊荣。同年,华润智慧能源有限公司承建鲤鱼江辅助调频项目,该项目建设12兆瓦/6兆瓦时磷酸铁锂电池储能电站,为电厂两台330兆瓦燃煤机组提供瞬时功率响应,提高机组调频性能,是国内首个投入厂区级AGC的储能电站。

此外,华润电力以12吉瓦高效异质结太阳能电池及组件制造项目为契机,迈出对增强产业链上游设备制造业控制、争当现代产业链链长的探索一步。项目建成后,将在舟山形成从高效异质结太阳能电池片到太阳能组件封装及太阳能光伏发电的产业集群,对推进舟山太阳能光伏产业、氢能源产业等清洁能源全产业链发展具有标志意义和重大作用。

“十四五”以来,华润电力成立火电智能电厂专家团队,统筹推进智慧电厂建设,开展数据治理,提升发电厂自动化、智能化水平,已完成智慧电厂管控平台实验室部署测试、完成门户系统和单点登录系统方案设计。同时,华润电力还着力研究了新能源智慧运营系统建设方案,致力于打造适应新能源大规模发展的运营管理新平台。

当前国企改革三年行动已临近收官,华润电力将上下齐心、全力以赴、攻坚克难,进一步凝心聚力,将三年行动各项任务往实里做、往深里做,确保国企改革三年行动各项任务目标高质量如期完成。



图为华润电力海丰电厂 华润电力/供图